

Laptulajdonos:
Ösv. VÁKÁR LAJOSNR

Feloldás szerkesztő
FRÉSZEGH VIKTOR

Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkere-
 kedése Csikszorosdán, hová
 a hirdetések írási és előfize-
 tetési díjak előre küldendők.

Egyes szám ára Lei 3.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Működési ár:
 Egész évre Lei 160.—
 Félévre " 80.—
 Negyedévre " 40.—
 Kalföldre egy évre " 440.—
 Hirdetési díjak a leg-
 olcsóbban számítottnak.
 Kéziratok nem adóznak vissza
 Nyilvántartási költségek
 díja soronként Lei 25.—
 Megjelenik minden vasárnap

BARTALIS ÁGOSTON

nyug. főszolgabíró
 1866—1935.

Bartalis Ágoston nyug. főszolgabíró folyó év január hó 31-én, hosszas és nehéz szenvedés után meghalt városunkban.

A székely fajnak volt gyermeke Bartalis Ágoston. Amíg a halál lefogta személt egy hosszú életen keresztül történelmi múltú fájának lángoló szeretetével állott az örökösnél. Minden érzésével, acélos akaratával, szikrázó elméjével és vasöklével egy gondolatot szolgált ezen a helyen: az örök munkára, kihasználtságra, szenvedésre és harcra teremtett székely fajának felemelését és megbecsültetését.

Nagy tudása, történelmi felkészültsége egész életét könyvek között töltött alapossága, közgazdasági irányban különösen fizyelemremelő képzettsége örökös lánban égett ennek a földnek javáért, jelen és jövő sorsáért. A történelmi múltnak nagy imádója és ismerője minden lépésével az örök szent örökségén járt, minden érzésvilágát a több ezer éves székely dicsőség töltötte meg fanatikus harcikedvvel, a munka lendületével, a gazdasági szervezés tüzevel, a jóakarás örök mozgóváltásával és a fáján való segítség kimeríthetetlen elképzelésével.

Bartalis Ágostonban a székely őserő kiteljesülését ismerhettük meg. A felületes szemlélő nem is sejtette, hogy ebben a szerény emberben a rendszerezés tudásának milyen kincsével vannak fahalmozva, mekkora átfogó erő letéteményese. Félek, hogy talán nem tudtuk kellőképpen értékelni, tisztelni, megbecsülni ennek a rendszerb-fogó elmének azon nagyságát sem, amely közöttünk a székely múltjának élő lexikona volt.

A csiki községben egy felszázadot töltött Bartalis Ágoston aktív munkában. Ennek a megyének vezér-egyenisége volt serdülő fiatal éveitől. Ifjú éveitől kezdve szerelmese volt a községének és utolsó lehetőségekig az is maradt. A fiatal évek tüzevel a férfior alaposágával és az utóbbi évtized elmélyülésével pen-nája ott ragyog mindig a csiki községemény irányításában.

Jótekonvabb, munkásabb, céltudatosabb és székely-fajánrt aggdóbb életet alig lehet elképzelni az övéénél. Nincs az életben talán egy pillanat, amely tnyos von-do atokkal foglalkozó lelkét megpibentette volna. Örök munka, folytonos törv. hasznosítási gondolatkergetés és tanulás volt a bő'c-őjtői a koporsójáig.

Bartalis Ágoston a kezdő közigazgatási tisztviselő, vasmárku csiki főszolgabíró, vagy a nyugdíjba vonu t polgár, mindvégig a fájának harcos, munkás egyénisége maradt, akinek minden lépése felemelő példája a fáját szerető, annak boldogulásáért a halál pillanatáig közreműködő áldásos emberi életnek.

Bartalis Ágoston igazán ellobogott ideális lelkének a székelymúlt nagyságához méltó tempót sürgető tevékenységében és ennek a leleknek a székely szertet kohójában íszó folytonos nyugtalanságában.

Halálos ágya mellett, utolsó olvasmányai között is székely történelmi regények voltak a dominánsok. A Táltos király, a Sárga viharban, mások. Mind ennek a történelem egész során keresztül csak fegyverből, csak ágyutöltésből, csak vitázkodásból, csak veszedelmét elhárító, csak szenvedésre és örökösen másokért vérző székely népnek a sorsával a kiválóságával az erényével és hibáival foglalkozó írások, amelyek között ő olyan otthonos volt, amelyekben végig élte egész munkás életét és amelyek ártíngatták a csiki székelynépnek ezt a nagy harcosát a halálnak, az örök megnyugvásnak a homába.

Halhatatlan lelke már valahol ott száll a Csaba király útján. Ott álmodja majd tovább a földi életének hitével azt, hogy az ő kivételes tehetségű, a történelem viharában megdedzett, munkára, hasznos államépítő életre acélosított törvénytisztelő derék székelynépének meg kell találnia végre a nyugalmas, értéke szerint való megbecsültetésének az idejét.

A Csiki Lapok, amelynek alapításától kezdve élete végéig jóbarátja, főmunkatársa volt, a tiszteltnak, a megbecsültetésnek, a halálnak őszinte érzésével búcsuszik Bartalis Ágostontól. Legyen nyugodt, csendes a phenése! Olyan, amilyent megérdemelt az ő becsületes földi életbe!

Bartalis Ágostont folyó év február hó 3 án (vasárnap) délután 3 óraker helyenük örök nyugalomra a toplita-c'uel róm. kath. temetőben.

— Dr. Gal József és a Keleti Ujság sajtóperere. Mult számunkban rövid híradásban számoltunk be a Keleti Ujság-nak arról a sajtóperéről, amely Dr. Gal József helybeli ügyvéd elítélésével végsődött. Maga a közlemény egyszerű hírnak volt szánva s az ügynek végső kialakulásáig azzal részletesen foglalkozni nem akartunk. Mindössze az ítéletet közöltük a Keleti Ujság nyomán, de tévesen azt írtuk, hogy Dr. Gal Józsefet 1 hónapi börtönre ítélték. Így történt, hogy a hírünket a börtön szó miatt észrevételeztek, voltak, akik egyenesen kifogásolták miután a börtön aljas bűncselekmények minősítésének kifejezője. H-lyesen pedig a szokásos kifejezéssel szólva Dr. Gal Józsefet a Keleti Ujság sajtóperében 1 hónapi államfogházra ítélték. — Készséggel és szívesen térünk vissza tévedésünk helyreigazítására. Kijelentjük, hogy a börtön kifejezéssel igazán nem volt szándékunkban megbantani éppen azt, aki a nyomtatott betű kényes harci területen kapta ezt a sebet. De kihangsúlyozva mondjuk, hogy messze állott tőlünk az a gondolat is, hogy aljas bűnök közé sorozzuk éppen azt a lelkes munkát, amelyet Dr. Gal József ur kezdetől fogva annyi szívvel, áldozatossággal folytat a romániai magyar kisebbségi életben. Ha sebet kapott, ha szorongatott helyzetében bántódás érte, kérjük ne gondoljon olyan aljassá, hogy börtön szócskákka még mi is töviseket akarunk szurni arra az urra, amely enélkül is olyan súlyos. — Hígyje el nekünk Dr. Gal József ur, hogy őszintebben, több megbecsüléssel és együttérzéssel senki nem kísérhette az igazságért való küzdelmében, mint az ujság, amelynek az életét gyakran eurolják az övéhez hasonló perbefogásnak a lehetőségei.

A nemzeti munka

védelméről törvény készült, amelynek értelmében sürgősen elkészült az a kérdőív is, amelyet minden iparvállalatnak már február 1-re be kell terjeszteni az alkalmazásban levő munkásokról.

A törvénynek parlamenti tárgyalása alkalmával bizonyos fogalmak tisztáztak. Minden szélsőséges beavatkozást visszautasítva a törvényhozók kijelentették, hogy a nemzeti munka védelme alatt egy pillanatig sem gondolnak arra, hogy a román állampolgárok között megkülönböztetések történjenek. Csupán a kü földi állampolgárságijalkalmazottakkal szembeni védelemről lehet szó.

A most kibocsátott kérdőívek általános izgalomra adtak okot, miután minden megnyugtató előzmény dacára az ívekben bennefelejtették azt az ominozus rovatot, amely a nemzetiség után kutat.

Ebben a mai légkörben, amikor a szélsőséges nemzeti irányok a nyelvvizsgás kellemetlenségek sokaságát zudítják reánk, érthető az az aggodalom, amely a kérdőívekben bennemaradt nemzetiségi rovatot kíséri.

Nem lehet vitás, az alkotmány szellemében is lehetetlen itt arról beszélni, hogy a nemzeti munkát az itt élő, ebben az országban állampolgársággal bíró polgárokkal szemben kezdje valaki védelmezni. Hiszen egy országot a benne élő polgárok egyforma jóléte és boldogsága tehet erőssé. Közös érdek, hogy ehhez a földhöz kötött de, különféle nyelveken megnyilatkozó kultúrák is megelégedettek legyenek, idehuzzanak, ragasszkodjanak ahhoz a területhez, amely az életet jelenti számunkra.

Az államhatalomnak csak egy kötelessége lehet: egyforma elbánással, minden állampolgárnak egyformán kijáró szeretettel és védelemmel biztosítani minden léleknek az ország

iránti áldozatosságát. Nem lehet érdeke senkinek, hogy különleges intézkedésekkel milliók tömegeket fosszon meg az élet lehetőségétől.

Ami a romániai magyar népet illeti, nem mondhatja lelkiismerettel senki, hogy tizenhat esztendő alatt nem igyekezett a produktív munkás minden őszinteségével beilleszkedni az új állami életébe. A nagy baj csak ott van, hogy mesterséges gyűlöletszítással igyekeznek elgáncsolni a két népnek egymásra találását, kibékülését és a közös hazának javára összemunkáló készségét.

A gyűlöletnek mindenkor megvoltak a hiénái. Ma is megvannak. A világháborút végigszennvedett embernek eláll a lélegzete attól a felelőtlenkedéstől, amellyel ember az embertársa ellen csak ugyanazon állam keretein belül is gyűlölködni képes.

Miért volna szükség ebben a reudkívül gazdag országban arra, hogy egymással szemben kezdjük védelmezni a nemzeti munkát. Hígyje el nekünk ez a munka védelmét ellátó nagy felbuzdulás, hogy a romániai magyar nép-nél leglelkesebb, becsületesebb támogatót nem talál, ha arról van szó, hogy egy közös frontban lépünk fel a munkánknak a mindennapi kenyeret biztosító eredményéért.

Rossz helyen fogta meg a dolgok végét az, aki azon a kérdőíven a nemzetiségi rovatban képzeli megoldhatónak a nemzeti munka védelmet. Naiv, elfogott gondolkozás kell ahhoz, hogy így lásson eredményes kiegyensúlyozást valaki, ebben az őszek uszáli gazdasági viharban.

Féltetéve mindegy elfogultságot, alacsony indulatra valló gyűlölködést, a gondolkozó ember meg kell lássa, hogy ennek az országnak a boldogságáért más ellenséggel kell leszámolni mint amely a nemzetiségi rovatban van bennefelejtve. Nekünk többségi és kisebbségi népeknek, akiket egy országhatár közé rendelt a sorsunk együttesen kell összefogjunk arra, hogy visszaállítsuk a becsületos munka bitét, a hivatali tisztességet, a közvagyon feltésében az előlelkiismeretet, a nemzeti vagyonnal való takarékoskosságot és ha ez megvan akkor a nemzeti munkának megless az áldása mindannyiunk számára.

Gyárfás Elemér szenátusi beszéde a magyar kisebbség álláspontjáról.

Dr. Gyárfás Elemér szenátor a szenátus január hó 27-iki ülésén a Magyar Párt nevében a következő beszédet mondotta el:

Szenátor Urak!

A képviselőház egyik legutóbbi ülésén Popescu Necseeti azt a kijelentést tette, hogy én itt a szenátusban, december 10-én beszédemben olyan beismerést tettem volna, mely szerint a romániai kisebbségi magyar politika eddig a Budapest-felé való tekintetétől állott. Szó szerint ezeket mondotta: „A kisebbségek képviselője, Gyárfás Elemér szenátor beismerete annak szükségességét, hogy a magyar kisebbség változtassa meg politikáját, hogy ez ne legyen többé széthúzó és centrifugális erőtű Budapest-felé, hanem illeszkedjék bele a román nemzeti államélet ütemébe és érdekös-ségébe s ne legyen függvénye azoknak a surlódásoknak, melyek Románia és a magyar kisebbség között fennállanak.

— Tekintettel arra — folytatta Gyárfás Elemér, — hogy ez és ehhez hasonló állítások szinte neponként jelentkeztek parlamenti beszédekben, sajtóban és másutt s kétértelmű magyarázatokra adhatnak alkalmat, melyek senkinek sem használnak, szükségesnek tartom innen a szöszékről kijelenteni a következőket:

— Én soha semmiféle formában nem ismertem be, hogy a magyar kisebbségi politika valaha is a Budapest-felé való tekintetéből állott volna. Nem ismertem be, hogy a mi politikánk széthúzó és Budapest-felé irányuló centrifugális jellegű lett volna és sem december hó 10-iki beszédemben, sem máskor nem állítottam, hogy szükségesnek láttam a magyar kisebbségi politika megváltoztatását. December hó 10-iki be-

sádem irában megvan és bárkinek rendelkezésére áll. Hi elolvassák, senki sem fogja benne ilyen beismerésnek még nyomát sem találni, sőt kijelentettem, hogy mi levontuk az összes következményeket, mikor ennek az országnak polgárai lettünk.

— Ez azt jelenti, hogy nemcsak 1984 december 10-iki béssédemkor, hanem már a romániai közeletbe való belépésünkkor tudatában voltunk annak, hogy ennek az országnak keretel között kell keresnünk és megtalálnunk népünk elhelyezkedését és életlehetőségeit. Sőt kihangsúlyoztam, mert már előre számítottam a később felmerülő vadakra, hogy népünk vezetői, részéről tisztelet évtől senki sem tapasztalhatott olyan magatartást, mely gyabura, vagy plane megtorló interkedésekre adott volna oiot. Mindezek után nem tudom megérteni, kinek hasznát és az allandóan visszatérő állítás, hogy a magyar kisebbség tekintete ma is Budapest-felé lenne irányítva. Én azt hiszem, hogy meg akkor is, ha egyik-másik vezetőmber ilyenformán beasnlne, a roman erdek azt követelne, hogy est tegadassa be vegyek es elisigetelt lepeenek minósítsek. Nekünk nincs semmi változtatni valónk a kisebbségi politikákon és magatartásuakon, mert ez a politika és magatartás mindig lojális és esszerű volt es megegyezett azokkal a követelményekkel, melyeket jelenlegi helyzetünk reánk szab. Az egész hadjárat alatt, mely néhány éve az antirevizionizmus zászlója alatt — sajnos — ellenünk is folyik, soha sem hivatkozhatott senki olyan cselekményre, melyet mi követünk volna el a amely ilyen szempontból kihasználható lett volna.

— Mi tényleg szükségesnek tartottunk némi rendszerváltozást, de nem a mi, hanem a kormányzati szerveknek velünk szemben való magatartásában. Igenis, kértük, hogy a kisebbségi politika függetlenítessék a nemzetközi viszonyoktól, de nem ismertük el, hogy mi tettük volna attól függővé. Ellenkezőleg. Amikor utakostunk azon fájdas tény ellen, hogy minekünk, magyar kisebbségnek napról-napra jobban kell éreznünk a helyset növekedő feszültséget abban a mertekben, amint a nemzetközi viszonyok feszültsége növekszik. Esért keritük erőteljen hangon, hogy a velünk szemben folytatott politika kizárólag belpolitikai elvek es szempontok szerint vezetessék.

— Azt hiszem, hogy következtetés, lojális magatartásunk felhatalmas bennünket arra, hogy est kerhesük.

— Ez ebből a szempontból fogalkoznom kell rövidesen lamandi miniszter ur egyes állításaival is. A miniszter ur ugyanis a következőket mondotta:

— Akarhany lojális kijelentést tennének is a magyar vezető emberek, nem változhatik meg a lelkük olyan gyorsan es politikai tájékozódásuk továbbra is Budapest függvénye marad.

— lamandi miniszter ur összesavart két dolgot: az érzelmi és a politikai magatartást. Késégtelen, hogy egy nép, mely megérdemil est a nevet, soha sem fogja elfelejteni, megtagadni eredetét, származását. Mináig szeretettel fogja magához öitelni fajtestvéreit, lelke mélyén mindig meg fogja őritani a kegyelet érzéseit multja iránt es mindig szeretettel fog csángeni öseitől örököt kudarján.

— Hitvány emberek lennénk es nem érdemelnénk meg, hogy Önök tiszteletet tanúsítsanak irántuk, ha mi lelkes románoknak tüntetnénk fel magunkat, vagy éppen megvető es lekicsinylő szavakkal illetnénk azokat, akik es amik nekünk drágák es kedvesek voltak s most is azok es örökké azok, kell hogy legyenek. Mikor azonban egy nép vezetői megszabják politikájuk keretét, különösen, mikor valamely népkisebbség politikájáról van szó, az érzelmi elvek mellett figyelembe kell venniök a földrajzi, néprajzi es számszerűségi valóságokat, a nemzetközi lehetőségeket es bizonyos jogi es ténybeli adottságokat is. Az osztrák-magyar szövetség évaszadokon át tartott érzelmi ellentetek dacára is es a legujobbi német- lengyel megegyezés is igazolja, hogy a politikai magatartást gyakran bizonyos realitások diktálják, melyek érvényesülnek az érzelmek ellenére is.

— Mi hasonlóképpen megcsináltuk a mi számadásainkat s esért mondottam itt e helyen Önök esőt december hó 10 én, hogy mi levontuk az összes következményeket, amikor ennek az országnak polgárai lettünk. Kivárjuk tehát, hogy est a nyilatkozatunkat tiszteletben tartssák, ne vonják kétségbe es esen, állítólagos gyanu ürügye alatt, ne tagadják meg tőlünk azt a bánasmodot, amit megérdemlünk es ami megillet bennünket. Nemcsak a mi érdekünk, hanem Románia érdeke is megkivárják est.

Magyar őszinteség.

(K.) A romániai magyarság az impérium átvétele óta állandó bizonyosságát adja es a nép a rend es törvénytisztelnek; minél lojálisabban illeszkedik bele a sors által neki juttatott keretekbe, annál több a gyanúsítás, annál nagyobb a bizalmatlanság iránta.

Az impérium átvétele után még aránylag enyhébb volt a helyset, mert az erdélyi romániaság túfűtött nacionalizmusát a régi királyságbeil kövvelemény sokáig nem sllvta annyira magába, hogy es esenvedéyseregben robbant volna ki. Ha a békekötés utáni időkbén es egész országbán olyan türelmetlen légkör lett volna, mint amilyen most uralkodik — sok minden történt volna, ami így legalább is egyelőre nem történt meg.

Asokban a nehéz átmeneti időkbén valóban voltak alkalmak megismerkedni a legendás türelmetesség egye esetével, de es a türelmetesség a hegyeken túlról jött. Amint azonban es erdélyi túlsó nacionalista szellem

Vásároljon szerencsés sorsjegyet

a csiki intézőségénél:

LŐRINCZ JÓZSEFNÉL, MERCUREA-CIUC.

tért hódított a regában, mindinkább tapasztalunk kellett, hogy a türelmetesség helyét a vad türelmetlenség foglalja el, mely napról-napra fozozdik ott irántuk.

Maniu es Vaida itt szillettek Erdélyben, ismerték az itteni népeket es az itteni életet. Az ók kötelességük lett volna tehát kormányait alatt olyan politikai magatartást követni, amely az erdélyi lelkék harmonizálására törekedett volna es nem egy olyan atmoszféra kialakítására, amely az ördögbe kíván mindent, ami esen a földön magyar.

Valóságos politikai szongirrködés folyt itt az Erdélyben élő fajok békés együttelezésének megzavarására es ez a szongirrködés ugyszólva máról-holnapra formálta ki a bizalmatlanság politikai rendszerét, amely a magyarság politikai, közművelődési es gazdasági leköteését vette programba.

Hasszalan volt minden beszéd, minden ünneplésnyilatkozat; haszátalan szolgáltatta a magyarság kétségbevonhatatlan bizonyítékait állampolgári becsületességének, — azt senki meg nem hallgatta, vagy ha meg is hallotta, azt tudomásul venni nem akarta.

És most tapasztalnak a szenátusban annak a Dr. Gyárfás Elemérnek, aki amióta a törvényhozásnak tagja, mindig csak azt mondta, amit most megismételt.

— Mi levontuk az összes következményeit annak, hogy ennek az országnak polgáraitól letünk Alljuk is ezeket a következményeket, de hitvány emberek lennénk — mondotta Gyárfás Elemér — es nem érdemelnők meg, hogy Önök tiszteletet tanúsítsanak irántunk Szenátor urak, ha mi lelkes románoknak tüntetnők fel magunkat, vagy megértő es lekicsinylő szavakkal illetnők azokat, akik es amik nekünk drágák es kedvesek voltak s most is azok es örökké azok, kell hogy legyenek. Mikor azonban egy nép vezetői megszabják politikájuk keretét, különösen, mikor valamely népkisebbség politikájáról van szó, az érzelmi elvek mellett figyelembe kell venniök a földrajzi, néprajzi es számszerűségi valóságokat, a nemzetközi lehetőségeket es bizonyos jogi es ténybeli adottságokat is.

Nem mondott t-hat semmi újat Dr. Gyárfás Elemér es mégis tapoltak.

Ugy látszik valami hiányzott ezuttal, ami máskor hasonló helyzetekben a tapoltat megakadályozta, visszafojtotta. Hiányzott az a kisértetles szellem, amely éket vert esen ország különféle nemzetségeinek megértése közé. Hiányzott a Maniu es Vaida kormányzat által kitermelt biza mtlanisági légkör. Ha es a légkör egyszer s mindenkorra kipusztul a kormányzati politikából es a sajtó is kábultságából fölébred, talán lehet szó a multak hibájának jóvártételéről is a urrá lehet ebben es országban is a megértés szelleme. Mi azok vagyunk, akik voltunk, — nem lennénk azok, akik vagyunk...

Igen gazdag anyaga lesz — az ideai mezőgazdasági kiállítás különböző csoportjainak.

Megemlékeztünk már arról, hogy az ideai budapesti tavaszi országos mezőgazdasági kiállítás tenyészállat csoportjában történt bejelentések várakozáson felüli eredménnyel zárultak. A kiállítás többi csoportjában csak február 15 én jár le a bejelentés határidje, de már eddig is olyan bőséges es sokoldalú anyagot jelentettek be a kiállításra, ami teljesen meg fogja nyújtani a hazai mezőgazdaság termelő eszközeiről es termelésének eredményeiről.

Igy az oktató jellegű csoportok között ismét szerepelni fognak nagy hírű kísérletügyi intézményeink; kollektív kiállításunk a tej minőségének fokozására es az egészségügyi követelmények érvényesítésére irányuló munkásságukról fog tájékoztatni. Ugyancsak szerepelni fognak a kiállítás dímozdítás anyagaként a földművelésügyi minisztérium alsó-, közép- es felsőfokú szakoktatási intézményei. Az Országos Mezőgazdasági Kamarának es a Külkereskedelmi Hivatalnak a mezőgazdasági termelési es értékesítési problémáiról tájékoztató, szemléltető kiállítása egy külön nagy pavillont fog megtölteni.

A vetőmag- es terménykiállítási csoportban a mult év őszén rendezett termény bemutatón lejjobb minősítést elért anyag fog szerepelni, amely a mult gazdasági év növénytermelésének legkiválóbb minőségű terménye. Ebben a csoportban fog helyet találni meg a tél győzdelés es konzervkiállítás, burgonya es kert termények bemutatója.

A mezőgazdasági gép- es eszközkiállítás is a jelek szerint nagyobb keretű lesz a mult évinél, a gépmunka új terőfoglalásáról fog szót esni. Az erdélyi es facsemetés, háziipari es iparművészeti, halászsati, méhészeti, mezőgazdasági ipari es élelmiszeripari kiállítások, nem különben a M. Kir. Dohányjövődék kiállítása külön-külön pavillonban elhelyezve, saakszerű rendszerben fognak megjelenni.

Az országos borvervénnyel es borbírálattal kapcsolatos borászati kiállítás egy séges, összefogó képet

for nyújtani a magyar szőlő es borgazdaság helyzetéről es életéről-járól.

Külön kiállítási csoportban fognak szerepelni Frigyes királyi herceg összes magyarországi birókai. Ez a kiállítási csoport, amely egy kitűnően vezetett nagy mezőgazdasági üzemet fog bemutatni, állatános érdeklődésre számíthat.

Feltűnést fog kelteni az idén is a mult évben elsősor szerepelt zöldségkiállítás újraszervezésével, amely a legelőfűtési és takarmánytermesztésnek es a kukoricaszár célserű felhasználásának fog propagandát csinálni.

Mivel mult év decemberében a nemzetközi baromfi-kiállítás elmaradt, a mezőgazdasági kiállítás baromfi-csoportja ez évben különösen népes lesz, résztvesznek azon az összes hazai es kulturfajták neves tenyésztői.

A kiállítás kereteibe kapcsolódva, ez évben is rendeznek lovasmérkőzéseket, lovasmutatványokat, fogatversenyeket es fogatbemutatókat, nemkülönben rendőrkutyaversenyt. Kutyabemutató is lesz, amely n különösen a magyar kutyafajták: pulik, komondorok es kuvaszok lesznek nagy számmal képviselve.

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

Gyárfás Elemér szenátusi felszólalása a rokkantak ügyében. A szenátus január 29-i ülésében Gyárfás Elemér dr. felszólalt az erdélyi hadirokkantak nyugdíj-egyesítéséért. Az interpellációjában sürgette, hogy a volt osztrák-magyar hadsereg rokkantjainak nyugdíjegyesítéséről szóló 1933 május 9-i törvényt léptessék életbe. — Tisztelet évt, hogy a kormány nem oldja meg ezt az ügyet. A rokkantak nagyrésze kipusztul, amikor rendezik a háborúnak ezt a kellemetlen terhét. Tessék elképzelni, hogy az 1918-ik évben megrokkant 40—45 éves katonák már 60 éven felül vannak. Még meddig várjanak, amíg megkapják a nyugdíjaikat? — Bár sikerülne a kormányok emberies érzését végre valakinek felébreszteni ezen nyomorult ügy mellett, amellyel ezideig csak a magyar képviselők törődtek.

A pokolba Európával. Az amerikai szenátus egyik legutóbbi ülésében súlyos kifakadással adták tudomására Európának azt, hogy háborus adósságát nem akarja fizetni. Shall szenátor indulatosan kiáltotta: a pokolba Európával es a szenátus leszavazta azt az indítványt, amely a háborus adósság ügyében a hágai döntőbíróaság illetékességét kívánta volna.

Lemondott Slavescu pénzügyminiszter. A román pénzügyminiszter lemondott. A pénzügyi politikája nehéz helyzetbe sodorta az egész kormányt. Utódjául Costinescu minisztert emlegetik.

Eckhart Tibor lemondott a genfi Népszövetségnél viselt magyarországi megbízatásáról. A lemondás oka a magyar belpolitikai élet homlokterében levő választójogi reform körül keletkezett nézeteltérésekben keresendő.

Flandin francia minisztereink és Laval külügyminiszter a mult héten angliába utaztak. A hivatalos eszmecsere ismét az európai béke biztosításáért indult meg.

A helybeli műkedvelő csoport nagy kabara estelye.

Február 1-én este a Vigadó nagytermében rendezett farsangi nagy kabaréest keretében találkozhattunk ismét a rendszeres kulturmunkával, amelyet városunk műkedvelői Dr. Hirsch Hugóné irányításával végeznek. Ez a rendszerbe fogott műkedvelés, városunk hitalságának állandó egybefogása a kulturszépnek művelésére, tanulására es önképzésére olyan egészséges, megbecsülendő törekvés, amelyet támogatni es szeretni társadalmunk kötelessége.

A február 1-én lezajlott kabaréest nívójában bebizonyította a műkedvelő csoport, hogy felkészültségében fővárosi keretek között mozgó szórakoztatást nyújthat. A kabaréest több órás műsorában felvonult szereplők sokasága rávilágít a műkedvelő csoportba beszervezett ifjúságnak kiűtött munkakedvére es sokoldalúságára. A Vigadó nagytermét megtöltő közönség hangulata igazi farsangi kedélyességbe ringatott lelkeseleése mindennél fényesebb bizonyított arra, hogy a műkedvelőink ezuttal is jó munkát végeztek. Legyen ez az újabb megleget siker tovább lendítő állomása annak a kulturmunkának, amelyre a városunk ifjúsága anyai megértéssel, a szükségességnek olyan helyes megértésével tömörült.

A kabaré tarka műsorában a következő számok peregetek le: Csevegés a todrászüzletben. Előadták: Biró Totyó, Seiwarth Lászlóné, Jánosy Klári es Sprencz Pali. Kipróbált erők, pergő jó előadás.

Táncsztrio: Fejér Bogár, György Baba, Zakariás Magdu. Nagyszerűen összetanult táncuk nagy sikert aratott.

Keresztes Margit helybeli aktualitásokat mondott el. Művészi értéket képviselő előadó.

Heilbraun Pál táncztanárr, aki az Európa nagytermében most nyitotta meg táncanfolyamát, két groteszk táncszámat adott. — A kiváló művész táncztanár szenális tehetőség, aki igazán megérdemli, hogy táncot tanuló es kedvelő közönségünk felfigyeljen arra, a táncanfolyamra, amelyen egy igazán szakembertől tanulhatja meg a tánc művészetét.

A balkszavú nő c. vígjátékot Sprencz Géza, Lőrincz Géza, Takács Lajos, Gáspár Gábor és Jánoy Klári adták elő. Régi kipróbált műkedvelők, akiknek játékgyűjtése sok derűt okozott.

Fodor Tibor: Dani bá utánzata elsőrendű műsorozám volt. A tekervényes észjárású székely ember figurájában igazán nem marad az eredeti Dani bá mögött. Igéretes tehetség.

György Tóni zongora-számaival több rendben működött közre az est műsorában. A jazz-szerű muzsikának ez a rendkívül ügyes, sok ritmusérzékkel megáldott mestere az est hangulatának egyik legbiztosabb tényezője volt.

Fejér Bogár, Bíró Zoltán, Cseh Bandi, Keresztes Gabi, Seiwarth László, ifj. Cseh István egy komédiát hoztak színre. Az előadás teljesen kitérőstalan.

Czirják Ilus, Kalfás Baba, Hajdu Lenke, Ince Icu, Ferenczy Mici, Szabó Pici, Albisi Gabi, Harcsa Manci, Harcsa Annuka, Dazbek Ilus, Simó Manci, Dazbek Jolán táncgyűjtése az est műsorának egyik leghangulatosabb, legmozgalmasabb száma.

Lőrincz Pista, Sprencz Feri, György Tóni ének-duo, zongora kísérettel, művészi sulyában mondhatjuk értéket jelentett. A Lakos-Mocásnyi műfaj két fiatal tehetséges utánozójának olyan sikerük volt, hogy a közönség alig engedte el a színpadról.

A végig változatos kabaré-estet egy Hacsek-Sajó tréfás jelenet zárta be, amelyet Lőrincz Géza és György Tóni hoztak utánozhatatlan eredetiséggel.

KÜLÖNFÉLÉK.

Ady költessete.

A helybelli Műkedvelő Társulat, amely Dr. Hirsch Hugóé irányításával olyan dicsőre méltó kulturális munkát végez, amint benszámoltunk hetenként szombaton esténként a Dacia termében tartja összejöveteleit. A rendszeres előadás sorozatát Dr. Veégh Sándor nyitotta meg Petőfi a román irodalomban című előadásával.

Ezután, január hó 26-án Dr. Csipak Lajos kezdte meg előadás sorozatát Ady költészetéről. A legtragikusabb költőnek éppen halála évfordulóján emlékezett Dr. Csipak Lajos a magyar irodalomnak erről a kiváló prófétájáról, a magyar lírának Petőfi után leghatalmasabb erejű megszólaltatójáról. 1919 január hó 27-én halt meg nemzetének és a világnak, akiben olyan megdöbbentő módon éltek a magyar jövőnek rossz sejtelmel, aki egész költészetében prófétája, bírálója és ostromozója a világ nagy nemzetel között olyan kicsi helyre szorult segítség fájának.

Dr. Csipak Lajos az Ady költészetéről szóló előadását február 16-án folytatja, amikor hallgatóságát beveseti abba a sajátos, egyéni költészetbe, amelyet megértett ma is kevesen tudnak. Megpróbálja érthetővé, hozzáférhetővé tenni ezt a nagy kincsünket mindannyiunk számára. Mert Ady nem a tömegek érzelmelt énekelte, hanem arra kényszerít, hogy az ő sajátos érzés világával lemerkedjünk meg. Különös mélységekbe kell leszállni, hogy nemzetéért aggódó léleknek titkaiba behatoljunk vagy lírájának borongó világosságába emelkedjünk, vagy válságok között vergődő életzsemléleteinek komorságába, halálsejtelmekről gyöttrődő tépelődésbe behatolhassunk.

As az idő, amit Ady költészetének felemelő világában töltünk értékes szórakozást, tanulást, művelődést jelent számunkra. Ragadjuk meg tehát ezt az alkalmat is, amelyet a helyi műkedvelőink emlékezésűl állítottak Ady Endrének.

— Rendelet a helységnevekről. Lapunk elmúlt heti számától kezdődően, felsőbb rendelet folytán a helységneveket csak román nyelven közöhetjük.

— Influenza járvány. Az országosan dühöngő influenza járvány városunkban és vidéken is teljes erővel fellépett.

— Február 9: Iparos álarcos bal. Még egy hét választ el a farsang egyik legszórakoztatóbb vidám estjétől, a helybelli Iparosság álarcos báljától. Az álarcos bál meghívóit már héten kibocsátotta a rendezőség. Annak műora előre sejteti, hogy az álarcosok ötletes sorozata fogja a közönséget elszórakoztatni. Az álarcos bála helyeket az Ipartestület helyiségében lehet előjegyezni. Ugyanott szerzendők be az álarcojegyek is, amely nélkül álarcosan megjelenni nem lehet.

— Február hó 10-ig meghosszabbították az alkalmazottakról szóló kérdőívek benyújtásának határidejét.

— Itt van a hó, a várva-várt hó, amit olyan régen vár Csitban a falusi garda és a fakereskedő, meg a sportember és trikóáros egyaránt. A hóten végre két napig havazott és a friss szánut jelentősen megkönnyíti a közlekedést.

— Február hó 15-ig meghosszabbították azon adóvallomási ívek benyújtását, amelyeknek termlouza január 31-én volt megállapítva.

— Nem kötelező a cselédek bejelentése. A cselédek betegsegély biztosítása végre tisztázódott. A munkügyi miniszterium rendeletet adott ki, amelyben ezt a kötelezettséget megszünteti és a hástartási alkalmazottakat felmenti a biztosítás kötelezettsége alól.

— Két hónapot kapott a vereskedő éjjeli őr. Nagy feltűnést keltett az éjjeli őr brutálitásukhoz nem szokott városunk közönsége körében az a durva felépés, amelynek áldozata a múlt nyáron Lajos Gyula helybelli korcsmáros volt. Lajos Gyula feljelentést tett Csifra György igazodni éjjeli őr ellen, aki őt annak idején olyan súlyosan elverte. A vereskedő éjjeli őrt a bíróság két hónapi fogsárra ítélte.

IV-ik osztály húzása február 15

200 leivel 1.000.000—

200 leivel 2.000.000—

esetleg

200 leivel 3.000.000—

nyerhet, ha azonnal belép a játékosok közé ¼ sorsjeggyel!

Erdélyi és Bánáti
főelárusítók:

Arad: Általános Takarékpénztár Részvénytársaság és Al. Goldschmidt.
Brassó: Fortuna Al. Enkelhardt.
Cluj: Illeson Bank Részvénytársaság Takarékoság, Keresk. Hítelin-társ.
Oradea: Dacia Bank, Union Bank.
Targu-Mures: Bévész Ernő.
Timisara: Központi Bank, Lessám'toló Bank, Temesvári Bank.

— Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepét február hó 2-án a katolikus egyház. Ezen a napon mutatta be a jerussalemi templomban Maria a kisdéd Jézust.

— A januári nyugdíjak fizetéséről lapunk sártálg még nincs hírlünk. A nyugdíjfizetés a jövő hétnél tovább semmikeppen nem keshet, mintán az ország más megyében már a múlt heten kifizették a januári nyugdíjakat.

— Február hó 9-én lesz az idei brassói szóttes-bál. A brassói Általános Gazdasági Szövetkezet, a AGISZ, amelynek már olyan jó neve van az újabbfajta magyar gazdasági mozgalmak között, es évi nagy szóttes-bájját február hó 9-én tartja a Szász Iparosgyűjt (Gewerbeverein) termében. A bál rendezése lapunk utján hívja erre a kivételesen szép magyar összejövetelekre azokat, akik a szóttes mozgalom iránt érdekelődnek.

— Bűnvádi feljelentés Csedő Imre ellen. Csedő Imre újra szerepel. Egyike azoknak, akiket legelőször emlegetünk lapunkban. De nemcsak jó laptema ő, hanem a bíróságoknak is régi ismerőse. „Törvényűdő”-nak nevezett székere, nyugatiomba vagyó szürke gebejével minden nap ott áll a törvényszék előtt és valamelyik faustására mindig reszkette vája, hogy ráhussak a vises lepedőt Csedő Imre miatt. Ezuttal is bírósággal van dolga. A különbség csak az, hogy most őt perelik. Ugy látszik, kisdéd érveteite a sujkot. Ugyanis a Miklós Arpad elleni államellenes írgatási per tárgyalása után bement Dr. Abraham József ügyvédnek, Miklós Arpad védőjének irodájába és feloldóségre vonta a tárgyalás folyamán tett kijelentéséről. Az ügyvéd a feloldóségrevonást visszautasította és Csedő Imret erővesen tavasásra szólította fel. Csedő látva, hogy nem er celt, fenyegetőzni kezdett. Bizonyára olyan hangnemben, hogy az ügyvéd jónak látta bűnvádi feljelentést tenni ellene. Az ügy moza vizsgálobíró előtt van és rövidesen tárgyalásra kerül. Könnyen meglehet, hogy ezuttal az Imre korszaja is e-török a sok kutrjárásban. J., de sokan örülnek annak szűlőfalujában.

— 15 állami tanítói állás van üresedőben. A cskmegyei tanfelügyelőség korsetében 15 állás van üresedőben. Ezek között 11 a nyelvviszaga folyamán ürült meg, míg 4 állás az ujonnan letesített iskoláknál van. Lehet pályálni, kisebbségi tanítók, de keves a remény, hogy eredmény is lesz.

— Itelet a suseni államellenes írgatási perben. Megirtuk lapunkban azt a fantasztikus államellenes írgatási vádat, amit annak idején Kosa Andras és Csirják Márton suseni legények ellen indított a helybelli ügyesség. Egy raszla alkalmával ugyanis a megát igazolni akaró Kosa Andras nőiesében a csendőr meglátott egy irredentának nyilvánított nótát es ezért a legényt feljelentette az ügyességben. Kosa azt vallotta, hogy Csirják Márton nevű legénytársával a regátban dolgozott es ott hallották a nótát valami némettől. Nekik nagyon tetszett a nóta s mivel Csirjakkal nem volt notess, az ő notessébe írta. Az ügyesség Csirjakkot irredenták termékek terjesztésében bűnösnek találta és 3 hónapi elmarásra és 500 lej pénzbüntetésre ítélte, míg Kósát felmentette.

— A husarak városunkban. A helybelli városi tanács folyó év január 4-én a busarokat a következőképpen állapította meg: I. oszt. marhahus kg. 12 lej, II. oszt. marhahus 10 lej, borjúhús 20 lej, borjúcomb 22 lej, sertéshús 24 lej, sertéskaraj 27, nyers szalonna 28 lej, zsír 38 lej, zsirnakvaló 30 lej.

— Az Ugron-család kettős gyássa. Az Ugron-családot kettős gyássa érte 24 oran belül. Budapestben meghalt Abrámfalvi öv. id. Ugron Gaborné született Knöppfár Mária, a magyar politikai élet hatalmas vezéralakjának özvegye, 84 éves korában. Ugron Gabor volt belügyminiszter és Ugron András volt főispán, targumuresi szállodatulajdonos édesanyjukat vesztették el az elhunytban. — Ugyancsak január hó 30-án meghalt a nagyasszony unokaöccse: Zarándi Károly Albert cristur-de-muresi nagybirtokos, tüdőgyulladásban, 43 éves korában.

— Verekedés. Gyűjtő Sándor és Mihály Péter sanmartini gárdák között szóváltás keletkezett, melynek során Gyűjtő Mihályt nyakán bicsekával megverestette. Atadták az ügyességnek.

— Riadalmat keltő rendeletek a postások körében. A múlt hét folyamán a vármegye összes postamesterrel rendeletet kaptak Nastasecu helybelli postafőnöktől, mely közil velük a postavezérigazgatóság 236 824 és 262 854—1934. számú rendeletét. A felsőbb rendelet szerint es év április 30-ig a megye összes postahivatalaiban az összes kisebbségi alkalmazottak románokkal cserélendőek ki. Addig is ezen alkalmazottak szigorúan ellenőrizendőek es személyileg felelősségre vonandók minden tettükért. No, jól néstünk ki. Hat ilyen lelketlenség is megtörténhet? Hát mit vetett az a pár kisebbségi kézbesítő a postavezérigazgatóság urainak. Már nem várnak sem fegyelmi bíróságra, sem vizságra, egyszerűen csak kitérik a nyakát annak a pár reszkető embernek, amelyeknek félelem diktálta lelkilimeretessége amugy is tultett minden elképzelhető hivatali pontossággon. Jutalmul tehát most az uccára kerülnek, minden nyugdíj, minden kielégítés nélkül. Ilyen politikával még nem szerstett hveket egy kormány sem.

— Útnek akkor is, ha igaz, s akkor is, ha nem igaz. Mar ma ez is előfordul. Csendőr ellen nincs orvosság. Így lehetne módosítani ma már a közmondást. A vereskedő összeírtt a csendőr nevével. Balló Karoly santimbruil lakostól elloptak egy aranygyűrűt. A tettes, Kuthegyi Rupi Mátyás 12 éves leánykája, azt mondta, hogy a gyűrűt Vassi Tamás 20 éves legénynek adta. A csendőrök vallatára fogták Vassit, aki tagudott es kérte, hogy szembesítsék. A szembesítés során a megijedt lányka újabb öt embert nevezett meg, hogy a gyűrűt azoknak adta. Mindamellott a csendőrök csak Vassit tartották ott a csendőrségen hogy vallomást cskirjanak ki belőle.

— Amikor a cigány fűst a balért. Ez is furcsa élet. Rendszeresen úgy szokott történni, hogy mi fűstünk a cigánynak, mert huzza nekünk a talp alá valót. De a mai fordított világban minden másképp van es így beáll az a visszás helyzet, hogy a cigány fűst, mert muszikkált. Az eset úgy történt, hogy Szilágyi Márton cumani legény bált rendezett. Szokták azt minden farsangban. Ehbirta a bála a Kalános-bándát is muszikkálni. Minden rendben lett volna, de a legény nem tudta, hogy letesik egy Znesserzők egyesülete, amelyeknek az engedélyét is ki kell kérni a zenével járó bálknl és oda bizonyos taxát is kell fizetni. Erre ők bizony csak akkor ebredtek rá, mikor megkapták az ídésést a tárgyalásra. Vedekezni nem volt mit s így a bíróság a rendező Szilágyi Mártonat 300, míg a Kalános-banda primását 1000 lej pénzbüntetésre ítélte. Erre sem gondolt a szegény muszikkus, hogy ő fűst rá a bála.

— Szerencsétlenség a hargital kőbányában. A Hargitan levő Zulfáni-fele kőbányában január 31-én, csütörtökön délután követ robbantottak. A legnagyobb rindben lefolyó robbantás után a munkások visszatertek régi munkahelyeikre es folytatták munkájukat. Közben nem vették észre, hogy a robbantástól megszuult a fölöttük levő nagy szikla, mely nemsokára lezuhant es maga alá temette Petres István satu-marel, Pál István es Lőrincz Dános ciceul es János Dános siculeni munkásokat. Petres István es Pál István azonnal meghaltak, míg a másik kettőt beszállították a helybelli kórházba, ahol Janos Dános is meghalt, míg társának állapota reménytelen. A felelősség megállapításának kiderítésére megindult az eljárás.

— Ujra megjelent a „Küküllő”. A Dicsosán-martiban megjelent „Kis Küküllő” két évi szünetelés után újra megjelent „Küküllő” címen, ifj. Gvidó Béla szerkesztésében, változatos tartalommal. Meleg kartársi üdvözlötet küldünk lapársunknak es ujjáledés alkalmából, sok sikert es főként kitartást kívánunk.

— Hirdetmény. Az adózó közönség tudomására hoztuk, hogy a jövőben semminemű állami, megyei es községi kifizetés, legyen az ualvány, letéti nyugta vagy egyéb más követelés, nem eszközöltetik addig, míg az illető adókönnyvecskéjével vagy az állami adóhivatal nem igazolja, hogy nincsen adótartozása.

— Nyolc évi börtön. Molnár András (néma) Lunca-de-mijlocon a nyár folyamán féltékenységből 21 késszurással megölte Főcse Anna 23 éves vadhasztársát. Az ügyet a napokban tárgyalta a helyi törvényszék es a gyilkos Molnárt 8 évi börtörrre ítélte.

— Nagy érdeklődés elől meg a Zsidó Nő- és Leányegylet február hó 16-iki táncmul-tását, melyre az előkészületek lázasan folynak. A Zsidó Nő-egylet hangulatos mulatságain városunk minden társadalmi rétege fajt és felekezeti különbség nélkül résztvevő és így a rendező egyesület bizakodással tekinthet a biztos siker elébe.

— Új rendelet a végrehajtásokról. A helyi pénzügyigazgatóság adómegállapító osztálya a napokban rendeletet adott ki, melyben előírja, hogy a jövőben a végrehajtások legelőbb 5—6 végrehajtó, a perceptor, valamint csendőri és rendőri segédlet mellett történnek. Jól, hogy még a rezes bandát és gyászindulót nem írják elő, mert ez igazán hiányos, hogy a ceremónia teljes legyen.

— Rosszul ütött ki a legénykiesés. Sokan bizonyára nem tudják, hogy mi ez. A gyöngyösbek kedvéért megmagyarázunk, hogy nálunk divatban van a bevonuló legények elkísérése. Az idősebb legények elkísérik fiatalabb társaikat, mikor azok katonának bevonulnak. Jól ismerjük azokat a felpántlikázott és beltalozott fekete ruhás legényeket, akik megelégnék a meghangozójuk a különben csendes város utcáit. Silló György mintesleg legény is elkíserte társait a múlt évben. Széles jókedvében aztán összetörte az egyik rendőrszertartó katonás puskáját. Most 4 hónapi fogságra ítélte a törvényszék, a törött fegyverért.

— Elítélték az albaratot. Erre sem gondolt senki, hogy a barát-csuhát gonosztevők rejtegetésére lehet felhasználni. Pedig ilyen is akad Orbán D. székely-ardeleni plebánostól egy Zsigmond Ferenc nevű egyen 10 ezer lej kézpénzt és 25 ezer lej értékű ruhát lopott, aztán elkért Farkas János segédjegyzőtől egy rend ruhát asszal, hogy Gyergyóba megy. Azután elhúnt. A csendőrség az argesi haluzereknek találta meg és átadta a helybell ügyészségnek, ahol 8 havi fogságra és 3 évi hivatalvesztésre ítélték az albaratot.

— E. K. E. alakulás Gheorgheni-ben. Február hó 1-én ünnepléses formák mellett alakult meg az Erdélyi Kárpát Egylet (E. K. E.) gyergyói osztálya, amely az E. K. E.-nek 20 ik fiókja. A cluj központnak több kiküldöttje vitt részt és viteltt képes előadást is tartottak. Örömmel üdvözljük a turlataság megérdemelt és szerveztetését Gyergyóban a reméljük, hogy a csiksszéki osztályal együtt működve rövidesen eredményes munkát mutatnak fel.

— Váltóhamiltásért 8 havi fogság. Székely Sándor simonostól gazda egy 16 ezer lej értékű váltóra ráhamiltotta Veres Antal gazdálkodó nevét és a váltót az „Uzu” cégnél letette garanciának. Mintán adóságának kifizetésére nem jelentkezett, a cég a váltót megóvatoltatta és ekkor fiderült, hogy az aláírás hamis. A bíróság Szépet nyolc hónapi fogságra ítélte.

— Megverték a bálerendezőt. Antal József, Domokos és Kálmán solmenti testvérek súlyosan elverték Ferenc Lajost, mert nem vette fel őket bálerendezőnek. — Ó húság, húság, milyen kinövésed is vannak!

— Adományok a sutai ház javára. Michos és Szilvossy-cég: egy vödret és 24 boros poharat. Király-lizlet: 6 csupot Czelli cég: 24 liter bort és 1 liter likört. Dürer Gyula: egy 30-as körögő petroleum lámpát adott.

— Szerencsétlenség a gheorgheni kavicsbányában. A gheorgheni kavicsbányában meglehetősen hanyag ellenőrzés volt, ami igen súlyos szerencsétlenségben bosszulta meg magát. — Az ellenőrzés hiánya folytán az ott dolgozó munkások nem vetettek számot assal a körülmánnyel, hogy a homokos-kavics os föld könnyen csuszik és igen mélyen aláestek. A megcsusszó föld agyonnyomta Nagy Lajos, György Farkas József és Szabó István munkásokat, míg Cseli Károly munkás súlyos sérüléseket szenvedett. A vizsgálat folyamán letartóztatták Demeter János bányakezelőt, kit az ellenőrzés hiánya miatt az ügyészség felelősségre von.

— Az E. K. E. csiksszéki osztálya a közbéjött kabardé-est miatt választmányi ülését február 5-én kedden este fél 9 órakor tartja, a Dácia étteremben. Közgyűlés február 10-én, vasárnap d. u. 2 órakor.

— Visszafelé sült el a fegyver. Balázs Ferenc erdőpásztor falopáson érte György László frumossal gazdát és a lopott fával együtt beakarta kísélni a csendőrségre. A csendőrségtől jelentés szerint György László ellenesegült és katonai karabéllyal súlyosan megsebesítette az erdőpásztort Sokkal valószínűbb azonban az az eset, hogy az ellenesegülő embert az erdőpásztor puskával ült akaria és közben a betűtött karabély elült. Az erdőpásztor tehát saját vizyázatlanságának áldozata lett. Ez a mi feltevésünk és még igen sokaké a faluban. Hogy hogyan történt igazában, ezt a bíróság dolga kideríteni, amely meg is indította a vizsgálatot.

— Si tanfolyam. Dressnandt Stefan brasovi okleveles előtató 2—3 hetes si tanfolyamot rendez városunkban, részvételi díj a jelentkezők száma szerint 50—70 lej. — Jelentkezni lehet csütörtökig a Dürer-útleben.

Erőszakot akart elkövetni egy kis lányon. Ilyen sem mindennap fordul elő a mi szerény életviszonyaink között. Az ügyészségi krónika azonban számon tart mindent. Barbu Bucur petru városi vasúti pántstárnok a napokban megtámadta Gál Istváné 13—14 éves szolgálóját, ki tejtét vitt estefelé a javító műhely mellett jóléti konyhára. A lányka segítségkérésére előszaladtak a környékbeli munkások és kizsábadították. Az ügyészség megindította az eljárást a beteges hajlamu ember ellen.

— Si verseny Merourea Ciuc-ban. A székely-ardeleni si versenyt esidén megymertük. A C. F. R. megígérte Merourea Ciuc városnak a fálaru kedvezményt, a verseny időtartamára. Targu Mures, Gheorgheni, Olorhelu, Sft. George, Brasov sízők találkozója lesz ez a verseny, amely egyuttal si sínc avató is lesz. Országos bajnokok ígérték a versenyen való részvételüket. A futó verseny szombaton, február 16-án délután 2 órakor, az ugró- és akadály-verseny 17-én vasárnap d. u. 2 órakor lesz.

— Leütötte a fa. Bakó Bálint toplica-ciuci gazdálkodót fadűzés közben a szuhán fa ágai magukkal sodorták. B-szállították a helybell lórházba, ahol gerinctörést állapítottak meg. Bakó Bálint a régi városi él-tűnknek jóismerőse, aki éveken keresztül mint rendőr teljesített szolgálatot. Súlyos szerencsétlenségéért város-éserte általános részvét nyilvánul meg.

— Verekedés a kölcsön pénz miatt. Síntha József és Bardóc Károly lazaresti lakosok valami kölcsön pénz miatt régóta ellenséges viszonyban voltak. A napokban Síntha elment Bardóc-hoz és felelősségre vonta. A szótáltás hevében karót ragadott és Bardócsot saját udvarán elverte. Egyiket az orvos, másikat a csendőrség vette partfogásába.

— Felakasztotta magát nyomorúságában Bartalis Mihály ciucanli szegény ember.

Emelkedik

a kávé ára. De nemcsak a kávé, hanem minden gyarmat-árú. Már régóta hallunk harangozni arról, hogy a kormány legújabb költségvetést egyensúlyozó manővere a gyarmat-árúk, kávé, rizs, stb. valamint a cukor árának lényeges fölemelése volna. Az adóprémen már szorítani nem lehet, mert a végrehajtások eredménytelenek, sőt egyes helyeken annyira veszélyeseknek látszanak, hogy egy újabb rendelet szerint egész kis hadsereget mozgósítanak a végrehajtások eszközésére. (Lásd hirrovatunkat).

Az újabb trükk tehát az elsődrendű közszükségleti cikkek monopolizálása. Így amit nem tudnak behajtani kényszer végrehajtással, azt beinkasszálják kényelmesen — a fogyasztó közönség gyomrának segítségével. Ez ellen nincs mit tiltakozni. Akinek nem tetszik, egyék olcsóbb dolgot. (Ezről jut eszembe, hogy a menekülés idején egyik alföldi város polgármestere legelni küldte az enni kérő menekülteket. Azok szót is fogadtak: lelegelték a polgármester gyümölcsös és veteményes kertjét, meg a szőlőjét. Csak meg ne ismélődjék nálunk is.)

Közben amíg a mi politikusaink töpregenek, hogy honnan teremtsék elő az állam létfontartási szükségleteit, addig a világ más részén vannak még boldog emberek, akiknek nincs más dolgot, mint a nyomor fokmérőjét kutatni. Egy svájci lapban olvasom, hogy ott létezik egy világ-nyomor enyhítésére alakult segélybizottság. Reménykedő nyomorultjainkat jólre sietek lehitetni, hogy ezen bizottságnak csak a neve segélybizottság. A ténykedése egészen más. Ők úgy gondolnak a világnyomoron segíteni, hogy a nyomort elősegítő statisztikai adatokat hoznak nyilvánosságra és felhívják rá a világ közvéleményének a figyelmét. Így hát felhívjuk mi is olvasóink figyelmét ezekre az adatokra, amelyeken sajnos a mi figyelmünk semmit sem változtat.

A statisztika szerint 1933-ban az egész világon összesen 2.400.000 ember halt éhen, 1.200.000 pedig öngyilkos lett az éhhaláltól való félelmében. Hihető, mert csak a mi szűk helyi viszonyaink között is jelentékeny az ilyen esetek száma.

De lássuk tovább, mi okozta ezt a szörnyű tömegnyomort. Ugyancsak ezen évben a következő mennyiségű élelmiszereket vonták ki a fogyasztásból és semmisítették meg: 991,000 vagon gabonát elégettek vagy a tengerbe sülyesztettek, ahelyett hogy a nyomorgók között kiosztották volna; továbbá megsemmisítették 144,000 vagon rizset, 270,000 zsák kávé, 2.560,000 kg. cukrot, 500,000 mázsa konzervet és 1.460,000 kg. triss húst.

Ezek az adatok, amiket a svájci lap leközöl, a bizottságtól kapott információi alapján. Olyan summák, amelyeknek hallatára mi szájatvárs bámulhatunk és el kell hinnünk, hogy ezeknek telosztásával tényleg nagyott lehetett volna segíteni az arra ráutaltakon. De hiába töprengünk mi ezen, ha a világot kezükben tartó hatalmasságok másként határoztak. Ők úgy gondoltok, hogy a gépeknek a termelésben való fokozatos előretörése folytán fölöslegessé vált embertömegeknek pusztulniuk kell és erre elég megtehető eszköz az éhhalál vagy az öngyilkosságba való menekülés. Akik pedig megmaradnak, azok majd egymás közt fognak tülekedni a mindennapi koncert és megkezdődik a lértét való harc mesterséges keretekbe szorított formája: a háboru. Arra pedig jól fel vagyunk mindnyájan készülve, hisz minden állam költségvetésének kétharmad részét emésztí fel a hadügyi tárcá. Ugyanakkor az egészségügyi miniszterünk arról jajgat, hogy a falusi egészségügy szolgálatában mindössze 1200 orvos van és annak is hiányos a gyógyszer-ellátása.

Az egyik nagy politikai pártunk sajtója azt kürtöli világgá, hogy hány tábornokot sikerült megfognia pártja számára. A tábornok, a katonaruha lassanként fölpolitikai tényezővé lépett elő és a világpolitika sorsát a hadipar trösztjei irányítják, akiknek kezében miniszter, hadvezér, mind csak sakkfigura, amit ide-oda tolnak.

Smilovits László

bukaresti ügyvéd, táblai hites magyar tolmács és legalizált fordító
ezulon hozza b. cluj ügyfeleinek tudomására, hogy irodáját Bukaresten, Bulevardul Maria No. 4/C. alatt megnyitotta.
Telefon: 4-18/94. 2-3

Haszonbérbe kiadó jóforgalmu pékség, eladó kitűnő sarju es egy vasut melletti kaszáló; olv. Beke Agostonnal, Merourea-Ciuc. 1-3

Primăria oraşului Merourea-Ciuc.
No. 261 - 1935 cons.

Publicaţiune de concurs.

Se publică concurs pentru complectarea postului de jurisconsult vacant la primăria oraşului Merourea-Ciuc.

Doritorii de a ocupa acest post, își vor înainta cererile completate conform art. 7 din Regulamentul legii pentru Statutul funcționarilor publici, până în ziua de 15 Februarie 1935.

Postul va fi retribuit cu salariul corespunzător funcției prevăzute de art. 77 din Regulamentul suscitāt. Cererile incomplete, precum și cele primite după termenul susmenționat, nu se vor lua în considerare.

Merourea-Ciuc, la 28 Ianuarie 1935.
Victor Farga m. p., B. Töke m. p., primar. secretar gen.

Primăria Comunală Săncrăieni.
No. 137 - 1935.

Publicaţiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 15 Februarie 1935 orele 10 a. m., în localul primăriei Săncrăieni, se va vinde prin licitație publică materialul lemnos de esența molidă din pădurea comunei Săncrăieni, situate la »Tányeros«, în cantitate de 1818 m³.

Garanția este de 10% la suma oferită. Prețul de strigare este 80 Lei per m³.

Licitafia se va ținea cu oferte închise și sigilate conform art. 88—110 din Legea Contab. Publice și cu respectarea disp. reg. O. C. L. și cu aplicarea condițiilor pentru exploatarea pădurilor statului.

Supraoferte nu se primesc.
Săncrăieni, la 26 Ianuarie 1935.

Primar: Valentin Krišto ss. Notar: F. Moldovan ss.

A „MUNKA“
ALTALANOS UTBAIGAZITASI INGATLAN ES ARUFORGALMI IRODA
1935 év január hó 1-én működését újól megkezdli
Elvállalja számadesok vesetését, ellenőrzését, merlegek, adob va lasok elkészítését a törvényes előírások szerint.
Videkiek minden megbízását szonnal teljesíti, minden ügyben eljár. Jogi ügyekben ügyvédünk áll a megbízók rendelkezése-re.
Közvetítjük házak, villák, telkek, meőgazdaság birtokok vételét, elalását vagy birtokot.
Sz. Oseh István, Merourea-Ciuc, Calea Stefan- cel-Mare 2. szám, földszint

Elado. M.-Ciuc, Str. Bratiantanu 140 szamu villa. — Értekezni ugyanott. 2-3

MODELL KALAPOK
Ez naponkent új formak olos arbas, megtekinthetők
VENCZEL TANÁRNÉNÁL
Ugyanott készűnek mindenemű női kalapok eszörendű anyag hosszadesűvel. Kalapok átalakítása a legrovidebb idő alatt.
Csiksszereda, I. C. Bratiantanu (Gimnázium)-ucaa 112. sz., a Bőrház közelebe.

Keresek 2—3 HP jó karban levő villanymotort megvetelre. Cim: Gyöndös Gyula, Osiksszereda. 2-2

Háló, ebédlő és iroda berendezések
a leggyeserűbbtől a legdaomabb kivittelig
mőlyen leaszállított árákkal beszereshetők:
Nagy G. József esztalesnál, Zsögöd.
Megfelelő bizosíték mellett részletfizetésre is.

Adóbónok, Agrár kisajátítási kötvények
bármilyen mennyiségben kaphatók. Cim a Vákár könyvkereskedésben.